



龙  
头  
新  
闻  
客  
户  
端

## 习近平致电祝贺 卡韦拉什维利就任格鲁吉亚总统

新华社北京1月3日电 近日，国家主席习近平致电米哈伊尔·卡韦拉什维利，祝贺他就任格鲁吉亚总统。习近平指出，当前中格战略伙伴关系保持积极发展势头。双方政治互信持续巩固，共建“一带一路”合作成果丰硕，国际协作富有成效。我高度重视中格关系发展，愿同总统先生一道努力，赓续两国传统友谊，深化双方互利合作，推动中格关系取得更大发展，更好造福两国人民。

## 国务院办公厅印发《意见》 严格规范涉企行政检查

详见第三版

## 许勤在全省服务保障亚冬会工作会议上强调

# 热忱当好东道主 服务保障亚冬会

梁惠玲主持 蓝绍敏张安顺出席

本报3日讯(记者曹忠义)3日，全省服务保障亚冬会工作会议在哈尔滨召开。省委书记、省人大常委会主任许勤出席并讲话，强调要坚决贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，全面落实党中央、国务院关于亚冬会筹办工作的部署要求，坚持“全省一盘棋”，提高安全保障能力，高标准高质量做好各项工作，确保亚冬会圆满成功。

省委副书记、省长梁惠玲主持，蓝绍敏、张安顺等省领导出席。

会议指出，亚冬会是国际冰雪运动盛会，举办亚冬会是国家大事、全省要事。目前赛会筹办工作已进入临战状态、冲刺阶段，做好各项服务保障工作意义重大、责任重大。全省上下要坚持政治站位，进一步增强紧迫感责任感使命感，坚持底线思维、极限思维，强化大局意识、担当意识，全力以赴保障亚冬会高质量举办。

会议强调，各地各部门各单位要确保赛事活动安全，完善大型活动、赛事组织、场馆安全、极端天气应对等工作方案和应急预案，建强专业救援队伍，开展应急演练，全面提升监测预警能力、应急处置能力、救援实战能力，确保办赛绝对安全。要做好综合服务保障，充分考虑节日、旅游、赛事叠加影响，精心做好交通、食宿、电力、通信和医疗等服务保障工作，为亚冬会嘉宾、运动员和中外游客提供安全舒适体验。要全面开展安全生产排查整治，在交通、建筑、燃气、旅游、煤矿等重要行业，深入开展风险隐患排查整治，持续推动事故隐患动态清零，坚决守牢安全生产底线。

要加强社会治安整体防控，坚持和发展新时代“枫桥经验”，强化风险源头防控，认真排查化解各类矛盾纠纷，加强社会面巡防管控，织密织牢公共安全防护网，营造和谐安宁社会环境。要加强宣传引导，推进网络空间安全治理，加大正面宣传力度，讲好龙江故事、亚冬故事，让亚冬会成为展现国家形象、龙江风采、冰城魅力重要窗口。

会议强调，要加强组织领导，各级各部门各单位要严格落实领导责任、属地责任、管理责任和主体责任，充分发挥省市县三级安全防范联合调度应急指挥机制作用，专项开展隐患排查，完善各项工作方案和应急预案，建立专班工作机制，严格工作清单、责任清单、检查清单管理，加强值班备勤和信息报送，为亚冬会成功举办提供有力保障。

## 省政协召开十三届五十一一次党组(扩大)会议 蓝绍敏主持并讲话

本报3日讯(记者郭铭华)3日，省政协召开十三届五十一一次党组(扩大)会议。省政协主席、党组书记蓝绍敏主持会议并讲话。

省政协领导陈海波、徐建国、郝会龙、韩立华、徐利刃出席会议，张显友、庞达、迟子建列席会议。

会议学习了习近平总书记近期重要讲话精神重要指示精神和中央农村工作会议精神、中央经济工作会议精神，以及省委十三届七次全会暨省委经济工作会议精神，部署贯彻落实工作；审议了省政协十三届常委会工作报告(讨论稿)，研究相关工作；听取了省政协党组成员履职建言点评情况和省政协机关党组、各专门委员会分党组工作完成情况的汇报。

会议强调，要把深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神与贯彻落实习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神结合起来，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这条主线，站在服务龙江发展全局和改革大局的高度，持续围绕融入新发展格局、构筑向北开放新高地、推动新型城镇化建设等方面的重点难点问题积极履职尽责。

会议强调，要把贯彻落实党的二十大精神同学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述及省委十三届六次全会部署要求结合起来，聚焦龙江“三农”工作高质量发展，围绕全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化等积极建言献策；围绕粮食安全、耕地保护、乡村治理等重点工作开展民主监督，助力农业强省建设。

会议强调，要强化党员常委履职建言点评机制，引导党员常委勇于担当、积极作为，加快形成从党内到党外、从常委到委员、从委员到界别群众的履职工作格局，更好担负起“落实下去、凝聚起来”的政治责任。要进一步加强政协党的建设，强化思想引领，强化政治担当，强化组织建设，为我省人民政协事业创新发展提供坚强保证。

## 牢记嘱托 奋力开创 高质量发展新局面

□本报记者 张海鹰 丁燕

2024年的冬天，74岁的大庆市萨尔图区翠庭花园小区居民李海林并没有按计划南飞避寒，而是选择留在小区“猫冬”。

“小区从里到外彻底改造了，房顶不漏雨了、冬天更保暖了、环境更好了。‘老房子’变成‘好房子’，住着舒心，我得在家享受享受。”说起身边打打实实的变化，李海林不由得露出笑颜。

老旧小区改造，既是家门口的“关键小事”，也是城市更新中的“民生大事”。2024年，在大庆市委、市政府支持和领导下，萨尔图区组织实施两批次9个老旧小区改造项目，共涉及18个小区、423栋楼、24169户，建筑面积约200万平方米。

萨尔图区老旧小区改造标准高，既塑“颜值”又提“内涵”，民生工程成为百姓交口称赞的民心工程，安居工程成为百姓普遍认可的安心工程，民意工程成为百姓收获幸福感的满意工程。

一年来，萨尔图区项目办、全咨单位、施工单位共收到居民、物业等各方面送来的锦旗超180面，这是老旧小区改造以“新”换“心”最好的印证。

群众的事群众说了算

2024年12月初，走进翠庭花园小区，混凝土路面干净整洁，车辆在新规划的停车位有序停放，在蓝天白云衬托下，一栋栋粉刷一新的楼房相映成趣，诉说着小区的变化。

翠庭花园建成于上世纪90年代，当年曾是周边有名的高档小区。随着时间推移，小区基础设施逐渐老化，供暖供水管线腐蚀跑冒滴漏现象严重，墙体不保温，道路坑洼注洼高低不平、顶楼房屋漏雨……

“以前到了冬天，小区供暖管线漏点多，供热压力不足，屋里只有十七八摄氏度，白天得穿厚棉衣、晚上得盖厚棉被。”谈起过去，在小区住了8年的居民叶云珍直摇头。不过，她转眼又呵呵笑起来：“小区改造了供暖管线，墙体增加了保温层，室温提高五六摄氏度。现在咱们屋里更暖了。”

老旧小区改造，关键是要了解居民所想、所需，切实解决居民急难愁盼。

为打造精品工程、满意工程，萨尔图区委、区政府“改造前问需于民、改造中问计于民、改造后问效于民”，积极发挥基层党组织作用，搭建居民沟通议事平台。

改造前组织全咨单位、街道社区入户讲解改造政策，征集居民意见，明确改造内容。改造过程中，定期召开座谈会，针对居民多样化诉求，科学调整楼前铺装、绿化和车位规划，增加排水管网改造部分预算，确定“一栋一策”分户供暖改造方案。改造后期，组织居民代表、行业部门和施工单位开展座谈，进一步问效于民、查缺补漏，真正做到了“群众的事群众说了算”。

本次旧改中，萨尔图区还招募了居民监督员，代表居民参与旧改，对施工质量、文明施工进行监督。大庆油田退休职工、有工程施工经验的李海林就是其中一位居民监督员。

“外立面施工前，区政府项目办和全咨单位召集我们居民代表投票表决，才确定了外墙粉刷的颜色。小区围栏、楼体标牌，也都是征求居民意见后确定的。”不仅是旧改监督员，李海林还化身政策宣传员、民情联络员和矛盾化解员，融洽邻里关系，护航小区改造。

专业的事让专业的人干

记者一行来到萨尔图区学伟大街145号时，人口处的“小区改造民生接待处”几个大字颇为醒目。

大庆市规划建筑研究院院长杨兴军介绍，“民生接待处”就是发挥全过程工程咨询单位的统筹作用成立的。“在接待室，我们组织社区、物业居民代表现场集中办公，多方联动，共同协调解决施工中存在的各类问题。”

## 广厦千万间 百姓俱欢颜

一百八十面锦旗背后的老旧小区改造“萨尔图样本”

## 黑龙江省中国科学院 湿地生态工作室揭牌

本报3日讯(记者彭溢)3日，黑龙江省中国科学院姜明湿地生态工作室揭牌暨寒地湿地生态学术研讨会在黑龙江省科学院自然与生态研究所举行。

黑龙江省中国科学院姜明湿地生态工作室是由中国科学院东北地理与农业生态研究所和黑龙江省科学院自然与生态研究所共同组建，日前获得省科技厅备案。双方将聚焦国家、区域生态安全等战略需求，集聚创新资源，在全球变化背景下湿地生态系统结构和功能维持机制、退化湿地生态恢复、湿地碳汇功能及其驱动机制等方面开展合作，强化生态所湿地生态团队在湿地结构、过程和领域的基础研究能力以及在退化湿地生态恢复技术领域的关键共性技术研发能力，产出更多具有标志性、引领性的重大科研成果，增强解决区域重大生态问题的自主创新能力 and 核心竞争力，形成一支特色鲜明、创新能力强、技术优势突出的高水平创新团队，为龙江湿地生态系统保护与恢复、环境管理和可持续发展战略提供科技支撑，为美丽中国建设、筑牢北方生态安全屏障贡献力量。

揭牌仪式后，召开了寒地湿地生态学术研讨会暨生态修复研讨会，6位专家分别围绕黑龙江流域湿地变化及其保护策略、三江平原退化湿地植被生态修复等内容作了学术报告，分享了湿地生态研究领域的最新研究进展和成果，交流和探讨了寒地湿地生态恢复技术及保护策略，为促进生态环境保护和生态文明建设作出贡献。



## 博物馆前雪人迎客

本报讯(记者董云平)近日，省博物馆、省民族博物馆匠心独运推出多个可爱精美的雪雕景观。

省博物馆馆区以黑龙江省博物馆镇馆之宝铜坐龙为原型设计的卡通IP吉祥物“龙龙”，以雪雕形式亮相博物馆门前，一经推出便吸引广大游客打卡拍照。带有东北特色的天然“大冰箱”，储存冻柿子、冻梨、大鲤鱼等冻货，让浓郁的生活气息扑面而来，更让广大游客感受哈尔滨不一样的冬天。

省民族博物馆馆区正门，“滨滨”身着运动服饰，姿态矫健，寓意着亚冬会运动员们在赛场上奋勇拼搏、挑战自我的体育精神。而“妮妮”则以一种可爱且灵动的形象呈现，脸上洋溢着热情的笑容。

图①：省民族博物馆馆区“滨滨”“妮妮”雪雕景观。

图②③④：省博物馆馆区以铜坐龙为原型设计的卡通IP吉祥物“龙龙”和萌萌的大雪人，以及冻梨冻柿。

本报记者 董云平摄

## 龙江旅游 从一季火到四季红

□本报记者 刘欣

2024年12月30日晚，随着广场音乐逐渐响起，哈尔滨建筑艺术广场北侧楼体被灯光点亮，索菲亚梦幻光影秀迎来开演前的最后一次测试。去年频频登热搜的“人造月亮”以创新独特的点亮仪式，再次惊艳全场，吸引了众多游客驻足观看。“这是我第一次亲眼看到‘人造月亮’，它比图片和视频上还要壮观。”来自江西的游客张金月激动地向记者分享着她的感受。

正不断提升游客出游体验，建筑艺术广场景区的热潮涌动是黑龙江旅游从一季火到四季红的生动体现。在刚刚过去的2024年，我省大力发展特色文化旅游，全面推动“全域全季”旅游高质量发展，奏响了旅游产业阔步迈向“长红”的强音。根据省文旅厅提供的数据，去年1月至11月，我省接待游客量2.45亿人次，游客总花费3109.2亿元，分别同比增长31.4%和76.8%。

依然“顶流”！龙江冰雪季持续火爆

时刻。尽管在进入景区前，湖北游客祁连玉已做好了攻略，但在推开景区入口大门那一刻，她还是被眼前一幕所震撼。“这里真的太壮观了，仿佛踏入了一个流光溢彩的童话王国。我之前从未见过这么令人震撼的冰雪景色，我一定会向我的亲朋好友介绍这里的冬季美景，强烈推荐他们也来体验一番。”

整体面积由2023年的81万平方米扩大到100万平方米，网红项目超级冰滑梯

迎来全面升级，沉浸式实景演出“王的战车”震撼登场……这个冰雪季，哈尔滨冰雪大世界在景观建设、娱乐项目、演艺活动等方面创造了新的历届之最，再次巩固了其在冬日旅游市场的“顶流”地位。开园仅两天，园区接待游客量就已突破10万人次。根据多家旅游电商平台发布的热门冰雪旅游景区排名，哈尔滨冰雪大世界稳居榜首。

(下转第二版)

—— 回眸2024 ——

码上端详

龙头主播说新闻  
“尔滨”这些宝藏地等你来打卡